

NOGRÁDI LAPOK

és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

<p>Előfizetési feltételek: Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évesnyelvre 1 frt 50 kr. Egyenlő részben 12 havonta. Előfizetési cseppel a kiadónál levő B.-Gyarmaton.</p>	<p>A lap melléki részére a nyilatkozat vonatkozó minden közzétételre a szerkesztőhöz küldendő. Bel- és külföldi hírlapok számára hirdetésményeket elfogad. Nagy Károly hirdetésmény-kiadója Budapeston, 2. deb.-utca, 14. sz. 2. ajtó.</p>	<p>Hirdetési díjak: Őt hasábas példány 6 kr. Bélyeg minden belk. példánál 30 kr. Nyilatkozat garancia 20 kr.</p>	<p>Nagyobb és többzori hirdetések jutányos csökkentésekkel. Kiadói díjak, reklámok, és hirdetések a kiadónál tartandók.</p>
--	---	---	--

Előfizetési felhívás

„Nógrádi Lapok” 1878-ik évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 frt.
 Fél évre 3 frt.
 Évesnyelvre 1 „ 50 kr.
 Egy hónapra — „ 50 kr.

As előfizetési pénsek egyedül a kiadóhoz érkezve, — legelőszörében postai utalvánnyal — a nyomtatandó példányok pontos elkészítése tekintetéből, mielőbb beküldendők.

B.-Gyarmat, márczius 8-án.

A történelem nem mutat fel példát, hogy győző ellenség oly kegyetlenül bánt volna el egy legyőzött nemzettel, mint az orosz. A horribilis békefeltételek San-Stephanóban készülték el, mint a Router ügynökség távirja, f. hó 3-án; magukban foglalják azt a gyilkos kezét, mely egy sir aszón álló nemzet szívébe megadja az utolsó döfést, de egyszerűen magukban foglalnak oly gyűjtőszókat, mely egész Európát lángba boríthatja. — A diplomacziának soha sem jutott osztályrészül nagyobb feladat, mint a jelentősi bizonytalan állapot megoldása.

Bulgária nagyobbítása oly mértékben, mint azt lejebb láthatjuk, orosz fenység alá helyezése és 50 ezer katonával való ellátása nem kevesebb, mint Európa, s különösen az osztrák-magyar monarchiának kihívása. A beosztás maga egy brutális győző ellenség aszélyával összerogyestetted, de föld- és néprajzi szempontból logiciálanabb és esztelenőbb valamit képzelni alig lehet, Bulgária lesz tehát azon elastikus fogalom, melynek az európai diplomaczián vissza kell ütödnie.

De nézzük a feltételeket közelebbről:

Bulgária magában foglalja a Duna és Balkán közti területet, leszámítva a Dobrudát, a Szerbia és a Fekete-tenger közti területet, az egész Maricza-völgyet, Drinápoly kivételével, Szófiát, Filippopolit, Thrácia és Macedonia nagyobb felét. A bolgár fejedelmet notabilisek gyűlése fogja választani, mihez a porta és a hatalmak szentesítése szükséges. A portának fizesendő hábér megfelelő a tartomány mostani tiszta jövedelmének. Egy orosz bizottság fog felügyelni Bulgária kormányaira, melyet 50.000 orosz fog megszállva tartani. — Podgoricza és Antivari

együttetik Montenegroval, mely azonkívül északkeleten nagyobbítást nyer. Oroszországtól függ, hogy a Dobrudát csorébo adja Romániának Beasarabiától. — Szerbia tetemes nagyobbítást nyer Bosznia és Nis felől. — A Dardanellákkal való közlekedés mai szabályzatai fennmaradnak. A bemenetel, minden hadihajónak, egyes kivételes esetek fenntartásával, tiltva van. Ellenben a kereskedelmi hajózás föltétlen közlekedési szabadságot élvez még háboru idején is. A hadi kárpótlás 1400 millió rubel, minek fedezésére Törökország Batumot, Karaszt, Bajazidot, Adrahánt s az ezen rónában levő területet 6 pánczélos hajóval, — melyeket Oroszország választ — átengedi Oroszországnak. Eszenkivül 40 millió font sterlinget fog fizesni a porta kötvényekben, melyeknek kamatja és amortizatiója egyrészt a bulgáriai és egyiptomi hábérból, másrészt Anatólia és herakliai hányák jövedelméből biztosítandó. További 10 millió rubel rögtön kifizetetik orosz alattvalók és orosz etablissementok kártalanítására Konstantinápolyban, teljes visszafizetésre a török kölcsönökbe fektetett orosz tőkének, visszafizetésre a hadifoglyok eltartási költségeinek, és a szulnai torkolatok kijavítására.

Ezekből láthatjuk, hogy a megelőzőleg hangoztatott orosz önzetlenség csak odaszélezott, hogy a semleges Európát, továbbra is szabadkezettel hagyó tédelenségre bírja. Általábanosságban megögyesnek a feltételek a politikai eszék által már jó előve publikált pontozatokkal. Ha engedett Oroszország valamit a Dardanellák hajózásának kérdésében, és a hadi kárpótlás kizabálásában, csak azért tette, hogy más oldalon annál nagyobb előnyöket és engedményeket vívhaszon ki és biztosítson magának. És ez Törökországgal szemben sikerült is neki. E föltevésünket igazolják a fentebb jelzett pontozatok, a mennyiben azok következményeikben nemcsak hogy messzemenők, de kiméletlenül érintik monarchiánk specialis érdekeit is. Így Bulgáriának 50.000 orosz által eszközözendő megszállása komoly aggodalmakra szolgáltat okot. Oroszország jól tudja azt, hogy mi ez okkupaczióba soha sem fogunk beleögyesni s ha mégis követeli azt, azt hisszük, nem is fog attól elállni.

Ott van másodsor Szerbia magnagyobbodása Bosznia felé, Montenegro egyesítése különösen Antivari- val. E két pont olyan, hogy And-

rásy szankczióját ezintön igen bajosan fogja megnyerni.

Ezek előrebocsátása után csak helyesebb lehet, hogy külügyérünk a legközelebb megtartott minisztertanácsban egyelőre nem körvonalazható hadi költségekre 60 milliónyi hitelt kért. Létesüljön bár a konferencia vagy sem, annyi elvitázhatlan, hogy egy alig fölfegyverzett hatalom szavai sokkal több respektussal fogadtatnak, mint azéi, ki elbanyagolja felhasználni az időt és módot arra nézve, hogy szavainak érvényt szerezzen.

A jelen körülmények közt nekünk nemcsak ajánlatos, de szükséges is a mozgósítást elrendelnünk, mert Romániában folyamatban lévő nagymérvű orosz csapatösszpontosítások arra engednek következtetni, hogy Oroszország Bulgária katonai megszállását el van szánva ha kell ellenünk is fegyverrel biztosítani. Addig is, míg e tekintetben az események fejlődése a csász nagyravágyó terveit leleplezi, rónon kell lennünk, hogy szükség esetén tettekre készen fellépheassunk.

Közigazgatási ülés.

(márcz. 7-án.)

Gr. Gyürky Ábrahám a megye tisztelt főispánja pont 10 órakor megnyitván az ülést, előadja, hogy Gr. Forgách Antal botlaga, Sréter Alfréd, Gr. Csobrián László és Benicsky Gyula családi ügyek miatt az ülésen részt nem vehetnek.

Felolvasatott az alispáni havi jelentés, mely hangsúlyozza azt, hogy a tisztviselők az ügyek elintézésében már eddig igyorsaságot fejtettek ki, mennyivel inkább ezután, midőn a tisztviselők lakhelye végleg megalapított. A feleki járási eszolgabírói köteleire nézve következő beosztásról tesz jelentést az alispán úr:

A járási eszolgabíró székhelye Salgó-Tarján, melyhez, a szegvári, lapujtói, kis és bomok-terencei körjegyzőségekhez tartozó községek csatoltatnak. A központi iroda Fülekben marad. A egyik segédeszolgabíró lakhelye Fülek, a galati, ragyolczi és csereői körjegyzőségekhez tartozó községekkel; a másik segédeszolgabíró lakhelye: Rónya, a nájnepetaki, poltári rónyai és szinobányai körjegyzőségekhez tartozó községekkel. A közbiztonságra nézve fontosabb eszt nem fordult elő, a eszompóteri munkalázitási (melyet lapunk mult számában tettünk közre) és egy longyal eszökevény katonai elfogatása eszolgágmisztérileg rendelt bellebezési ügye elintéztetett.

A főjegyző által előadott Dubravicsky Ádámnak, mint Kis és Pusztai Gécz puszták képviselőjének fellebbezése ügye hoznabb eszemesere tárgyává lett. Nevezett puszták az 1876. V. t. cz. 33. § értelmében a községi adó felének elengedése iránt folyamodtak az alispánhoz, hol azonban kérelmükkel elutasították a most esz ügy, mint fellebbezést, a közigazgatási bizottság elé került másodfokú elbíráds végett.

Soltovszky János a főjegyző javaslatot s annak indokait nem fogadta el, hanem indítványozta, hogy ezen ügy a községi előirányzatok tárgyalásánál vétecsék ügyelemben s törvényhatóságilag intéztessék el. (S es igen helyes elfogása.) Reményfy Józsefnek sem tért el e tekintetben indítványa.

Melioher Ferencz az érdemesleges tárgyalást indítványozta mihelytibe van igazolva az, hogy a felebbezés kellő időben adatott be. Pokorny Gusztáv új tárgyalás eszökzölésére kérte utasítani az alispáni hatóságot. Végül abban történt megállapodás, hogy az ügy az alispáni hivatalnál újból vétecsék el, eszöteleg egyezség által döntessék el. A begatelli ügyek vitelére kiadott minisztere ügyviteli szabályzat az illetők közt kiosztatni határozatott.

Reményfy József indítványára, a köz. bizottságnak nevezett bíróságra vonatkozó s az 1877 XXII. t. cz. 7. §-ában gyökerező felügyeleti kérdé eszabályozása tekintetéből javaslat készítésére Reményfy József és Harmos Gábor bizáltak meg.

A nm. föld. ip. és keresk. minisztériumnak a mezőgazdasági fejlesztése eszójából kiadott rendelete nem találkozott oly meleg érdeklődéssel, mint azt reméltük volna. A rendelet 12 pontra osztja a mezőgazdasági teendőket, u. m. 1) A vetés és gyümölcsöszt 2) Elemi csapatok, rovar károk 3) Asz állatállomány, járvány, féltés, kóteleg 4) Munkás viszonyok 5) A gazdasági megalmak ügyelese 6) Iskolák 7) Erdő kérdé 8) Csodéviszonyok 9) Szakintézetek és gazdasági egyletek 10) A tömeg gazdaság 11) Iparvállalatok (eszes cukor gyártás) és 12) A gazdasággal eszszefüggő hazai ipar körüli jelenségek megögyelése s ezeknek a köz. biz. tagjai által leendő ellenörzés, adatgyűjtés és érvényes esz jelentés. A főjegyző javaslat e felsorolt gazdasági ágakra külön külön egy egy bizotta tagot hozott javaslatba.

Soltovszky János, mit igen kell eszdálnunk, nem fogadta el az egyik gazdaság képviselőjét azon indokból, hogy ily mérvű felügyeletnek megfelelni nem lehet, s hogy esz a minisztériumnak feladata. Huszár István nem lát a rendeletben mást, mint nagy hangot, melynek gyakorlati értelmén nincs. Reményfy József indítványára azonban a jeákarató rendelet gyakorlati kivitele eszójából egy bizottságnak, melynek eszöke: Gr. Forgách Antal, s tagjai: a köz. biz. eszemes választott tagjai, adatik ki javaslatától végett.

Ujhelyi Boldizsár, fellebbezése a Lokos patak eszabályzásáért reá kivett 16 frt mértéki költség ügyében, egy eszi kérdé esz kimondására adott alkalmat.

Soltovszky János idézte az 1836. X. t. cz. 7. §-át, melyben ily repartiták költség behajtására sommas bíróság illetékes. Eszel természetesen azt mondván ki, hogy a köz. igazgatási végrehajtás egészen illusorius. Melioher Ferencz ennek ellenében az 1871. XLIX t. cz. 20 §-át idézi, mely ily költségek behajtására feljogosítja a közigazgatási hatóságot Reményfy és Harmos a Soltovszky által idézett törvény elővételét törvényesleg és gyakorlati szempontból kifejtve, Ujhelyi Boldizsár fellebbezése elutasított s a költségek megögyelésében végrehajtás terhe alatt marasztaltott.

Pajor István árvasszéki eszöke jelentést, mely a gyámhatóság megalapított mer-

vessétek hiányait, élénk színekkel eszo-
teli, lejjebb egész terjedelmében közzük. A
bajok constatación a törvényhatóság elő-
terjesztésére javaslat kikötésére Komjáthy
Anselm, Reményfy József és Harmos Gábor
küldötték ki.

Tandfy Ebeczy Emil tanfelügyelő
jelentése tudomásul vétetett, és abban jel-
zett iskolai hiányok orvoslására a szolgál-
bírák utasítottak fogtak.

A b.-gyarmati áll. elemi isk. tanítóinak
folyamodványa az iránt, hogy a losonci ta-
nítókból hasonlóan egyenlő fizetésben részes-
sítsenek, pártólólalag feltérjesztetik; ugyan-
csak pártólólalag terjesztetik fel Lang Hum-
mer Franciska nőnevelde tulajdonosnő ál-
lam segély iránti kérvénye is.

Harmos Gábor rövid de valóda tisztis-
ügyi jelentése helyeslő tudomásul vé-
tetett.

Szerény Gábor, Hartwich Ferencs, Oláh
József, Horthy Gábor, Plachy József, Csönka
Zsigmond, és Okolicsányi Mihály szolgabírák
a bagatell ügyekben leendő bírákodás csej-
jéből a nm. ig. miniszternek kinevezés végotti
ajánlattak.

Jusko Albert, Söbej Zsigmond, Sárközy
György képesítő hiányából békabírák el
nem fogadtattak.

Adóügy. Beszédetett: 54,484 frt 3 kr.
tehát 8934 frtal több, mint a múlt év hason-
havában (Örvendtes jelenleg) Adóhátrálék
789,238 frt A helyettes adófelügyelő (Tornyos
György) által felhozott azon indítvány, mi-
szerint az adóbehajtás körül érdemeket szer-
zett körjegyzők közigazgatási bizottságilag
külön elismerő nyilatkozattal ispesenek
meg, el nem fogadtattak.

Maricsok és Alk György vállalkozók
kereseti adó leírás iránti kérvényök elfo-
gadtattak. Az adófelügyelő fellebbezéssel írt.

Buriaz Mihály mint B.-Gyarmat kép-
viselőjének kérvénye, a szállodénmaváltási
terhek fizetésének moratoriuma illetve több
évekre leendő felszámás iránt pártólólalag fel-
terjesztetik.

Börtönügy. Fogycsok száma: 222 férfi
11 nő. Keresmény csekély.

Egészségügy tőrbeleok jelentetett a
megye főorvosa által.

Póstaügy. Nonotny pósta igazgató úr
azon örvendtes tésyt tette közzé, hogy a
kormány B.-Gyarmatnak állami postát enge-
délyezett, s hogy a város közepére áthelye-
zendő pósta helyiség bérlésé legközelebb
nyer megoldást.

A fogyelemi választmány következőkép
alakítottatott meg: Elnök Gr. Gyürky Ábrahám
választotti tagok: Gr. Czebrán, Reményfy
József, vál. póttag: Sréter Alfréd; a főis-
pán által kinevezett tagok: Ebeczy Emil,
Grammich Géza, kinev. póttag: Topseher
Győző.

Topseher Győző javaslatára a góka-
sznok engedélyének beszerzési határidejéül
máj. 1-jeje tészetett ki.

Közmunka hátrálék 1869-1877-ig decz-
végeig 24000 frt.

A jövő élele april 7-kére határozottatott.

Az élele fél háromkor a főispán rajos
megüléseével véget ért.

Pajor István árvasszéki elnök elő- terjesztése,

a közig. bizottság márt. 7-iki ülésében.

Tekintetes közig. bizottság! A gyám-
gondnoknoki ügyek a központihoz kezelt
pénsekéről szóló jelentésemet van szerencsém
következőkben beleszerjeszteni u. m.:

A múlt februárban beérkezett ügy-
darabok száma tesz a 3. alatti iktatói kimu-
tatás szerint 639-et, a január hónap beérke-
zettékekkel együtt 1253-at; melyekből négy
rendes és ugyanannyi rendkívüli ülésben
elintézve lett 639., elintézésre maradt 624
db. Ezekivül elnöki iktatóba vétetett 16
db. elintéztetett ugyanannyi.

A megyei letéti pénztárban őrsült Ár-
vapénzek a értékpapírok, és kötvények bes-
zes értéke a kamatokkal együtt tett febr.
bó végén a 2. alatti számvonó kimutatás-
hoz képest 289,491 frtot 95 kr., melyek
általam febr. 27-ikén a főszámvonó és tisztis-

ügyiész közbejöttével megvizálgaltván,
azok kezelése kifogástalannak találattott.

Az árvasszéki alap állotti ugyancsak
febr. hó végéig a 3. alatti szerint, takar-
pénztárilag elhoivészottkönyvekben 151 frt
15 kr.; kövtelesekben 942 frt 3 kr.; be-
szesen 1093 frt 18 król; a régi beszesített
letéti pénztár pedig a 4. alattihoz képest,
takarékpénztári könyvben 117 frt 88 kr.
kint levő követelésekbe 1090 frt 99 kr.
beszesen 1208 frt 87 król.

Ezek kapcsában, vonatkozásal a t.
közig. bizottságnak 1175-877. számú hatá-
rosatára, tisztelettel jelentem, miszerint a
fenti árva alapokból előigszott összegek
viszaterítés tekintetében a m. febr. hó
15-én megtartott ülésben az 5. alatti ide
mellékelt végzés hozott és lett hozam
átléve, melynek tartalmához képest az elő-
legek, illetve kölcsönök behajtatásága
eddig constataható nem lön, mert a meg-
terítés iránti intézkedések minden egyes
ügynél folyamathoz tésztetvén, ezek eredmé-
nye bevárando s ily viszaterítések részben
ténylog is csakbörtötetnek.

Van szerencsém ez alkalommal jelen-
tést tenni arról is, hogy a gyámgondnokol-
tak épületere vonatkozó tűzkarbiztosítási
egyot az Adria társulat budapesti vezér-
ügynöksége által felhívásom folytán e vég-
ből kikötött megbízottal, függőben volt
kérdések kölcsönös felderítése mellett s a
biztosítottak érdekeinek is megóráásával, vég-
legesen rendbehoznom sikerült, miről az
árvaszékhöz előterjesztésemet beadván, en-
nek helyeslésevel a 6. alatti mellékelt vég-
zés keletkezett. Hivatalos tudomásávéval vé-
götti tisztelettel jelzem itt, miként az érin-
tett beszesámolkozás eredményeül az Ad-
ria társulat irányában az 1875. 1876-iki
évekre vonatkozó hátrálékok még beszesen
3282 frt 47 kr. erejéig állnak fenn, mely
összegeből ámbár az egyes községek által
teljesített töltesetek lezámitandók lesznek,
az említett hátrálékoknak minden eréllyel
leendő beszedése iránt a hivatott 6. alatti
végzés intézkedik.

Végül kötelességemnek tartom beje-
lenteni, hogy már tapasztalásra támaszkod-
ható meggyőződésom szerint, Nógrádmegye
gyámgondnoknoki ügyei tekintettel a gyám-
gondnokoltak 12,000 főnyi átlagos létszám-
ára, úgy amint ezt az új törvény kívánja,
a most meglévő árvasszéki személyzettel,
ennek elégtelen volta miatt, ököpem intéze-
tök, s hogy a hiányon segítve legyen, stük-
ségemnek mutatkozik a nagy tömeget kö-
peső nyilvántartási könyvek s az ezekkel
foglalkozó egyének számára kijelölni esz-
tal is kért alkalmazó helyiség mellett, egy
pótülnök vagy fogalmazónak, egy kiadó-
nak, egy rendes írónak, és míg a nyil-
vántartási könyvek szerkesztésének az új
mintákhoz alkalmazott, művelése befejezve
nem leendő, ide is egy napidijas írónak
kineveztetése, mely általam jelzett lényeges
hiányoknak kikötöttéig is leendő con-
stataciónat tiszteletteljesen kérelmezem. Ez
tal, mellőzve a bővebb indokolást, egy-
szerűen jelesvén hogy: Múltán az 1877.
XX. törvény minden árvasszékhöz legalább
két ülnököt rendel adatal, a leg alább
kifejezés mindenestre a minimális létszám-
mal ellátott gyámhatóságokra vonatkozik
s innen önkényit következik hogy a törvény
nem csak megengedi a nagyobb létszámuk
megfelelő több előadót, de azt egyenesen
fel is teszi, s hogy a Nógrádmegyeyi árva-
szék ezen nagyobb létszámú és ügyforgalmú
gyámhatóságok közé tartozik, ez valamin
köztudomás és kétségbevonhatlan úgy az
sem szorul bizonyításra, hogy az új gyám-
gondnoknoki törvény praecis megállapításai
és a gyámhatóságokra ruházott kiterjesz-
tettebb munkakör a leendő sorát is tete-
meseen megnöveli. —

Hogy a kiadó minden árvasszéknél
nem csak kívánatos, de annyira nélkülöz-
hetlen hivatalnok, miszerint e nélkül az
igtatóba adott daraboknak az elintézés
végvádiánmában való pontos kezelése és
ellenőrzése lehetetlené válik, magától ér-
tető, mert egy személyben igtató és kiadó
ellenőrzést nem gyakorolhat, de a törvény
világosan is megkívánja, hogy legyen kiadó

a kinek teendői a gyámgondnoknoki ügy-
rend 19-ik §-ban vannak elsorolva, míg
az igtató teendői közül 24-ik §-ban tartal-
maztatnak, s ezen beszesen 438. ama két
hivatali egyén minden munkakörét igénybe
véren, ezen két rendű teendőek egyotlen
egyén általi elvégzése physikai lehetetlen-
ségbe is tésztük. —

Szükségsé tes továbbá az árvasszékhöz
az elmondottak mellett és folytán meg egy
állandó írónak, aki a fokozandó tevékeny-
ség mellett a pontos kiadandó ügydara-
boknak ha nem is épen calligrafával de
tisztán és helyesírásai szabályok megtartásá-
val leendő leírásokat eszközölni segítsen;
míg a volt központi közigyám hivatali be-
lyettesítő számvonókat a nyilvántartási
könyvek elkészítésének tartamára egy na-
pidijas alkalmazása szintén nélkülözhetlen.
— Alulirt átvatva a jelzett hiányok folytán
az egyenesre nézve előállható hatványok
érzetétől, hogy az egyenesre nagyobb fel-
akadást ne szenvedjen, saját költségem és
felelősségemre két napidijas írónokot, egyet
az íródában másikat a nyilvántartási mun-
kálattal foglalkoztatott; mivel azonban ezen
összegy csak nagyon elégtelen pótléka
annak, ami a czél eléréséhez szükséges gyám-
nánt jelesve lön, s a mi arra, hogy alulirt
a gyámgondnoknoki ügyet gyors pontos és
szabatos meneteért való felelősséget viselje.

Kérem a bizottságot, miszerint a nm.
belügymin. által a törvény éleibe léptetése
folytán telmértelhető nobézségek elháritására
vonatkozólag körrendeletileg nyilvántott
kétszégre való tekintettel, nekem e rész-
ben a közigyám érdekeiből a kellő módot meg-
adni és azt czélra vezető uton érvényesíteni
meltőztassék.

Vegyük hasznát a dorgatóriumnak.

A „Nógrádi Lapok“ f. évi 9-ik számá-
ban, a dorgatóriumra vonatkozó cikkben,
reám is tészték hivatalos, csak azért, hogy
az ügyvédi kamara egy oldaliffest kaphas-
son. Egy csapással két legyet akartak
agyonütni. Az ügyvédi kamarát t. i. ös-
rolni s miért a törvényezék máhódésébe
mert avatkozni és ez érdemben az én sza-
vamra hivatkozni, hogy hát én, a kamara
egyik jelesebb tagja, — mint a bók mondja
— mondtam ki a testület főfőt az ítéletet.
Már én tisztában vagyok a polemika szüle-
tésére, s a keresztapákra nézve. Az én ne-
vem megemlézésre egy egész program.
Érsem honnét fej a szél. Hangot adok tehát,
mert oldalba tésztetek. Személyeskedés he-
lyett, az ügynek akarok használni.

Igen, én mondtam a nekem tulajdoni-
tott szavakat, t. i. hogy az ügyvédi kamara
mint jogász testület nem tett haladást; mert
a tagoknak nincs alkalmuk egymással érin-
kezni, s eszmét cserélni. Ezzel én egy jogász-
clubb égető szükségét kívántam indokolni,
mintán a odificáló korunkban élünk, s
az ügyvédi rendtartásról szóló törvény jogot
ad a jogszolgáltatás terén tapasztalt fogyat-
kozások tárgyában, a kormányhoz javasla-
tok föltérjesztésére. De indítványommal ko-
ránsem akartam társalmat klesztetni, kik
közül sokan magukat egyénileg képesek is;
s épen azt ohajtanám, hogy a tehetőségek
magukat jobban érvényesíthessék, s a ka-
marának tekintélyt szeresszenek.

Nem tartom fértás dolognak, ha csak-
ugyan igaz volna, hogy valaki titokban a
törvényezék jó hírnevét aláássa. Arra való
a nyilvannóság, a szabad sajtó, hogy észle-
leteinket nyilvan, jó akarrattal közzük.
Hogy jó példával elől menjek s a polemika-
nak gyakorlati haszna is legyen: egy pár
kérdést intézek az illetékes községekhez oly
czélból, hogy a jogszolgáltatásnak használják.

Kétséget nem szenved, hogy a telek-
bíróseg tagjal túl vannak halmozva mun-
kával, a minék főoka a megye állát anyagi
helyete. A tudakozódó terem naponta szü-
folség van tele; s míg hitelviszonyaink a
anyagi állapotaink jobbra nem változnak:
a munkaszaporodás hihetetlen mérvet fog
ölni. De ha már a baj megvan, azt leg-
alább magunk ne növeljük.

A mai telekkönyvi munkabeosztás nyg
történik, hogy midőn ugyanazon egy telek-

könyvre vonatkozó több beadvány kerül az
iktatóba, mindenik beadvány külön előadót
kap, és miután a későbbi beadványt az
előző számk elintézésé nélkül földolgoz-
nem lehet, a későbbi ügydarabok előadói
kénytelenek az előzők után járni, s őket
ügydarabjaik földolgozására pógatni, hogy
saját darrájukra elintézhessék. Ezen eljárás
nem csak nek időbe kerül, de beosztó is
és egyik főakadálya a telekkönyvi ügyek
gyors elintézésének. Ugyan kérdem, miért
ne lehetne az ugyanazon telekkönyvre
vonatkozó összes ügyeket egy előadó-
nak beosztani? Ez érdemben az ügyvédi
kamara már föltérjesztés is tett, de midőn
idoig nincsen sikere.

Továbbá, mi okszorú indoka lehetne
annak, hogy az előbbéggel bíró, s az eddigi
körülmények közt gombamódon szaporodó
váltóügyek egyotlen törvényezéki bírónak
osztatnak be? Ezen eljárás mellett a váltó-
ügyekben csak egy bírósági tag fog bírói
gyakorlati képzettséggel. Hátha az ily elő-
adó megbelegszik, vagy szabadságra megy,
nem fog es legalább egy ideoig fenakadást
okozni?

Azután a jelenlegi váltóelőadó egyika
lévén a törvényezék legképzettebb tagjainak,
a váltóügyeken kívül nagyfontosságú egyéb
pörök is vannak nála beosztva; de mert
azok elintézésé gyakran egyenkint is több
napot s mindenesetre nyugalmat igényel, s
váltóelőadó pedig az egyre szaporodó s gyors
elintézését követelő váltóügyekkel folytán
szakliva van: világos, hogy a nagy pörök,
melyek gyakran egész családok életkörüdeit
képezik, akár éveig is elintézetlenül bever-
beinek. Saját szomorú tapasztalásom után
mondom ezeket. Kérdem, nem lehetne a
váltópöröket a bírák közt egyénileg
megosztani, mint ez a büntőgyekkel is
történik? A törvényezéki bíráknak, minden
kivétel nélkül, mindennemű ügyekben jár-
tasággal kell bíróiok. Ily beosztás mellett
a nehezebb pörökre is rákerülne a sor, s az
a község nagy megnyugtatására szolgálna,
s nem leendőnek a várakozást megnő felek
kényesre bepanaszolái az taladót, ki
gyakran éppen nem oka a késedelemnek.

Ezen két baj elháritása a bíróságtól
függ; és minő ítéletet adna a jogszolgál-
tatásnak. — Beszéljék meg uraim testületi-
leg a dolgot, és nyugtassák meg az ügyes-
bajos közönséget.

Azután a földolgozott munka szám-
mánya nem mindig igaz mérése vala-
mely előadó; munkásságának, mert egy
nehéz pörben hozott ítélet egyotlen száz
alatt, vajmi gyakran fölér sok száz külön
szám alatti könnyű ügydarab elintézésével.
Az a megdöbbentő számmennyiség vajmi
gyakran csak hűbög a profanum valga
szemfényvesztésére.

Ajánlom igénytelen soraimat az illeték
figyelmébe. Ha jogász clubbuk volna, mely-
ben az ügyvédek és bírák eszmét cserélhet-
nének egymással, az offéle bajokat házilag
is meglehetne orvosolni, s nem kellene a
nagy község elé hurcolni. Jogász-clubb
bújjon el a te országod!

Bodnár István.

Kovács Emil hangversenye Losonczon.

Csak nem régen ment híre, hogy Ko-
vács még a farnagon nagy hangversenyt
fog rendezni, melyet táncszivalom követ; s
e hír ököletesen elég volt arra, hogy kö-
érdekeltséget költőn a tervezett mulatság
iránt. S hogy e közérdekeltség nem volt
üres képzeltetés, megmutatta azon fényes
nagy számú vidéki s helybeli község, mely
ez estére a kassai nagy termébe egybe-
gyűlt oly szórakozást, élvezetet s mulatsá-
got keresni, melyet meg is talált.

Este 8 órakor már telve volt a nagy
terem; hogy kikkel, röviden kifejezhetem,
ha azt mondom, hogy itt láttak Losoncz és
vidéke színet, javát, s Gömörmegye vidé-
künkhez közelebb eső részének mindkét
nemű számos képviselőjét. Névszerint is el-
mondanám, hogy kik voltak a vidékről, de
erre már nem jut időm; mert ime felharsan

1880. évi 130.

a salgótarjáni bányász zenekar zenéje a kellemes érzelmekbe ringat bennünket azon praeis, kifejtés előadásával, melyet a derék ügyes karnagy, Kopecky Ernő úr vezetése alatt Suppé F. „Galathea” cz. művészek nyilvánában érvényesít. Hogy a jeles zenekar játéka meglepett volna bennünket, nem mondjuk, hiszen ezt a sikert vártuk is, de pedig jogosan; mert még mindig szűkben cseng a múlt nyártól fogva a „Szózat” melylyet ez a zenekar a túlsó társulatokkal szemben oly gyönyörűen játszott. A közönség részéről nyilvánult elismerés teljesen megérdemelt volt.

A közönség most Vecsey Tivadar urat, régebbi kedves ismerőst várta: de helyette Hudecz M. úr a physzharmonica, Kovács E. úr pedig a szongora mellett jelen meg a dal-művészeteket játszanak. Hízen olég kedves hangzer az a physzharmonica, csak hogy egy kisméretű zenekarnak toszának hangjai, s épen azért kellett általános figyelmet a toszás a kettős játék, mert a szép dal-művészetek valóban művészi ügyességgel adták elő a kedélyt mélyében megható harmonikus zene most a szolidabb, lágyabb, majd a kiüröbbs indulatok érzelmek visszhangjaként resdült fel a sípokon s hurokon. Mindenki eszébe jutott hogy a gyönyörű zenét tovább nem hallgathatta. Tapshivár közt távozott a két szereplő.

De most már csakugyan Vecsey úr lép az emelvényre szongora kísérettel mellett dalaolja Meyerbeer „Romance”-át a „Hugenották”-ból. Erőteljes hang, pathetikus előadás jellemzik Vecsey úr énekét, melyet a közönség lelkes éljenésével s taps-jutalmazott.

Megvallom, kíváncsian vártam Kajdácsey Matild k. a. t., kinek nevét a főváros lapjaiból ismertem eddigig; de úgy hiszem, hogy a közönség is vágyott a megismerésére. A „Kunok”-ból egy magadalt a több népdalt énekelt oly szépen, oly mélyen, iskolás hangon s oly érzelmi kifejtéssel, hogy a nagy közönség, azonnal rabja lett Kajdácsey M. k. a. művészetének. Azt hiszem, hogy minden kitűnőség mellett is az előadásbeli kifejtés az, mely úgy hódította: a lyrai költészet s a zene egybefüggőse pragmans volt amit a dal tartalmazott, azt adta vissza művészi kellemmel az ének. A közönség többször megújult tapshivárral adozott a művésznő énekeinek.

A „Hugenották” harmadik felvonásából a „Pápi”-székeletben a bányász zenekar s a komocsi zene együttesül tagok közreműködésével jól sikerült, különösen azon részek, melyekben a szereplők karmoztató énekeltek.

A hangverseny második szakaszát Wágner, Tanuháner, éből a „Záródokkar”, éneklésével kezdte meg az áll. tanítóképző intézet egész kafa teljes zenei kísérettel mellett; a magánrésztettek Kajdácsey M. k. a. s Zólyomy János úr énekeltek. Kajdácsey M. k. a. s Zólyomy úr énekeiről nem szólok, hiszen már mindketten ismerőseink s a pláma Zólyomy úr már régebbi idő óta, ki szintal is megfelelt a közönség jogos várakozásának; hanem az ifjusági kar-előadásánál Kovács urat, mint zenetanárt, kell megdicsérnem, mert egyedül az ő érdemének kell tulajdonítanom, hogy a karének sokszor idézte elő a közönség arcán a mély meghatottság jeleit.

Most Unger Matild k. a. s Kovács úr lépnek az emelvényre a két szongorán játszókat Liszt „Magyar ábránd”-ját, mondhatom, hogy a tanítvány. — Unger M. k. a. — teljesen méltóan játszott a mesterhez; kitűnt a játékban nemcsak a tehetség, hanem a tehetségnek tapintatos vezetése is, mint szintén a szorgalom folytán nyert kitűnő technika. Valóban élvezettel hallgattuk az előadást s talán nem reménytelenül fejeztük abbeli óhajunkat, vajha még többször is hallgathatók!

Erután Zólyomy úr szongora kísérettel mellett énekelte néhány magyar népdalt teljes oozsereccéggel s azon lágyan csapongó hangon, melyben máranyszor gyönyörködünk. Természetes, hogy meg kellett szerezni még egy dal előadásával.

Most Lósy Béla úr Vientams „Reverier”-jét játszta azon a lelkesen kis száraz fűs oly bensőséggel s melegséggel, minőt csak begodun. lehet producálni. Az a mélyebb ábrándszerűség s az édes fájdalom bő nyilatkozatai oly szép kifejtéssel találtak Lósy úr érzései toll játékában, hogy a lelket önkéntelenül is hasonló érzelmekre hangolta.

A hangversenyt Donizetti „Lucia”-jának 2-ik felvonásából egy részlet zárta be, melyben Kajdácsey M. k. a. Hudecz Miksa, Schuls Lajos (B.-Gyarmatról), Zeller Frigyes s Zólyomy urak, mint magán éneklők, 30 bölgy a női karban s az állami tanítóképző intézet férfikara, a salgótarjáni bányász zenekar s a helybeli zeneegyesület tagjai együttesen működtek. Megható s imponans volt a darab előadása, melyben mintegy 150-an szerepeltek összesen. Nagyszerű volt Kajdácsey M. k. a. éneke, mely a roppant kar s zenekarok működése mellett folytonosan uralkodott az egész előadás fölött. Kovács, a mester, mindoure kiterjedő figyelemmel, csodálatos ügyességgel vezette a monstra kart. A hatás teljes s általános volt. Lelkesedett éljenésben s óriási tapshivárban adott a közönség hangot érzelmeknek.

Eddig tartott a hangverseny, melynek minden részletét ott látnak Kovács kimeríthetetlen ügybuzóságát s lelkesedését. Kovács a hangversenyyel oly élvezetes cestvét szerzett a nagy közönségnek s oly életteljessé tette Losoncz város életét, hogy méltán megdicsérhetők érte; de mi volna a mi dicseztünk amallatt, melyet maga a hangverseny szavaknál ékeesebben kifejez. De abbeli óhajunkat mégis kifejezem, hogy még sokszor részosítsa közönségünket ily kellemes élvezetben.

Tízötty órákor kezdődött a hál s tartott reggeli fél nyóczig. Mondanom sem kell, hogy a kedves gömüri vendégek jó kedélye elragadt reánk is s oly jól esett látnunk, mily hűvel járják a világ legeszebb tánczát. A füzértánczot 64 pár tánczolta.

Referens.

Amerikai varrógép-ipar.

Ki hitte volna ezelőtt 25 évvel, mikor egy új találmánynak még csak első kezdeményezési lelték ismeretlenek Amerikában, hogy ez új találmány legyen hivatalos sok embernek, különösen a nőknek kezét pótolni, vagy legalább azoknak munkáját oly nagyszerű mérvben megkönnyíteni s gyorsítani; ki gondolta volna, hogy ez a találmány, a varrógép a nők társadalmi állásában valódi átalakulást legyen képes előidézni. A varrógép nemcsak csakúgy nyújt a varrónak, kinek a megálhatás különben oly nagy gondtal jár, hogy magát kellőleg s tisztességgel táplálhassa s társadalmi állását illetőleg fenntarthassa: de a családi életben is oly meghatározó eredményes, mely ez ideig a kizárhatatlan elűtölésnél fogva elérhetlen volt; főleg ha még a családanyának egy sor apró gyerekeiről is kell gondoskodnia, a varrógép segítségével most néhány óra alatt többet kereshet, mint eddig többhet megfeszített kézimunkával.

Mint minden új találmánynak, úgy a varrógépnek is sokáig sok ellenzőgondos és méltatlan előítéletek ellen kellett küzdenie, míg jelenlegi helyét a társadalmi életben kivívhatta.

Az ki csüggedésben tetékenység s fáradhatatlanság által a varrógépet folytonos javításokkal oly világhírhedségre emelté tudta tenni: Singer J. M. amerikai polgár.

Singer J. M. német születésű származik, kik kívándoroltak Amerikába. Singer J. M. adott lételt a varrógép-iparnak, mely most sok százezer embernek ad foglalkozást s kenyeret. Singer J. M. varrógépgyárai — czág: „The Singer Manufacturing Co New York” — még az amerikai nagyszerű fogalmak szerint is utolérhetetlenül állanak.

Hogy a t. olvasóknak fogalmuk legyen a nagyszerű telep kiterjedéséről, néhány hiteles adatot közlünk itt. A Singer-féle telep áll négy gyárból Amerikában, melyek 750 munkást foglalkoztatnak, s nagyszerű fameb

azó gyárakat, selyemfonodákat stb. foglal magában. Legnagyobb az Elisabethport (States New-York, North-Amerika) gyártelep. Ennek az épülete oly roppant területet foglal el, mint 30 a napkeleti tartományok közül. Az a gyártelepben tartozó szabad téren van a kézművészet saját vasútja, mely egyenes vonalban mintegy nyolcszáz kilométernyi hosszúságot tenne ki. A főépületnek van hat emelete, melyek közül kettő a föld alatt van. E társban készítenek az emberi szellem s tetterő segí segére a legtekéletesebb gépek, s épen ezáltal lehetséges, hogy az amerikaiak a varrógépeket oly szigorú pontossággal, s egyenlőséggel készítsék, hogy azok teljesen ellútnak az utánzatoktól (Németországban s más egyebütt utánzóit varrógépektől.) A The Singer Manufacturing Co. czég füzései évenként 2.200.000 dollárra (több mint 5 millió 875.000 ft) rúgnak. Az eszernyi munkásokon kívül a Singer Company egyedül csak az Egyesült-Államokban 1800 utasó ügynököt foglalkoztat. A főkelepek nagy számával együtt, de nem számítva az ügynökségeket, az a czég szolgálatában álló egyének száma bátran tehető 40.000-ra. Átlag évenként 250 ezer varrógép készíttetik; 1876-ban a The Singer Manufacturing Co. czég 262.316 varrógépet adott el. Hogy a gépek Európában is mily jelentőséget vírtak ki, kitűnik abból, hogy Magyarországon, Ausztriában s Németországban Neidlinger G. vezérügynöksége alatt a czégnek nem kevesebb mint 63 főkje, Angolországban s Franciaországban 61, Hollandiában 9, s Póterváron, Stocholmban, Brüsszelben, Madridban mindenütt egy-egy üzlete van, s ügynökségek által képviselve van majd minden nevesebb városban. Ausztriában a 60-as évek óta saját üzletei vannak a gyárnak Bécsben, Prágában s Linzben. 1869 óta Magyarországon fővárosában, Budapesten is a vácsi utcában (a vastuskónál) Az 1876-ki philadelphiai világtállításon a Singer-féle család, szabó-, cipész- és más kézműves-varrógépek a legnagyobb kitűntetést nyerték, mely csak egyáltalában adható volt, a legteljesebb szerkezetért s azon nagy használati képességért, melynek fogva azt oly sok célra használhatni. E nagy eredmények dacára is a The Singer Manufacturing Co. még mindig oda törekszik, hogy a varrógépeket tökéletesítse s az új iparágak részére is használhatóvá tegye. A családi gépekkel csakúgy jelentékeny javításon kivül az említt czégnek sikerült egy igen csodálatos varrógép-„szelvény”, továbbá felvitt gépeket a szabók, nyersz gyártók, székgyárosok, könyvkötők stb. számára létrehozni.

Az eddig mondottakkal a t. olvasó alkoshat magának egy kis képet az amerikai varrógép-iparról, s még csak egy körülményt kell figyelembe venni, mely a varrógép-előadást Magyarországon nemjleg bizalmatlan s gyanúskodó szinben ültette föl, s egy fokra helyezte a rémszellevek s más, sédelgőben alapuló üzletek előadásával, melyekkel leginkább a középosztályt szándékozták befűzni. (Ép ez a körülmény, melynek nek meg kellett könnyítenie a középosztályhoz tartozóknak a varrógép vásárlását, t. i. a részletfizetésre való előadás, szolgálatot leguobb alkalmat a visszatérésre.) Az oka ennek sok gépgyáros sédelgő eljárása volt, kik rossz Áruikon (többször utánzatok vagy ujjon fényesít régi gépeken) így akartak tudadni. Szás meg szás ürügy volt, melyekkel az ilyen rossz varrógépeket azoknak, kik csak mentől olcsóbban akartak vásárolni, a nyakukba tolták. Igérték 10 évi jótállást s több offélt, és ha a verők, meggyűződve a gép rosszasságáról, fizetni nem tudtak, kurtán bántak velük, a szegény verő bepöröltetett, s elveszte a gépet, valamint a már fizetett részteket, ha ugyan nem még többet is. A gépet, ha végtelkre került a sor, az árvevényen rendezen az előbbi eladó vette meg csakúgy árért, akkor egy kicsit kiciszolta, aztán megint a nyakába toltá valakinek, perze mint új gépet.

Es az eljárás, melyet a sédelgő kereskedők nagyon kedveltek, elléggő magyarázza hogyan voltak képesek ezek az urak, a középosztály u. n. „jóltevői”, sokkal olcsóbb áron adni gépeiket, mint maguk a

gyári raktárak. Azelőtt sokan elfeledkeztek meggyűződni a gép jószágáról, csak azt nézték hogy olcsó, és aztán megvették.

De a jó eredeti amerikai varrógépeknek a különösen a Singer Co. főkelepek mind nagyobb mérvben való elterjedése a legfőbb bizonyítéka annak, hogy a közönség most már egészen más szempontból, láll meg a dolgot. Mai napig már, mikor a pénz nem használik egy többé, mint az u. n. „gazdasági föltévedés” idejében, kiadott pénzért mindenki jó és czéljának megfelelő varrógépet akar szerezni.

Nem csakély kérdés a varrógép vételénél a jótállás, a kereskedés kérdése sem. Az embernek mindig azt kell magától kérdenie: vajon létezik-e az a czég amelytől én a gépet vásároltam addig ameddig maga a gép eltart? Ha az illető elől bizonytalanságban van, ha a gépeladónak még nevét sem ismeri jóformán, annál kevésbé pedig annak főnnállása biztoságát, akkor jobb, ha annak a gépeivel nem is kezd szembe. Eszernyi varrógép van a legkülönbözőbb nevek alatt, melyek közül sok nyilvánosan ajánlatot is, s melyek némelyike már bizonyos hírnévvel is bír, de amelyek most már használhatatlanul s hiába bevernek, mintán gyárosok nem léteznek többé vagy pedig az illető verő előtt ismeretlenek. Ezenélfogva arra néve, aki varrógépet akar vásárolni igen fontos tudni, hogy ő nemcsak egy szilárd és jónevű gyárossal, de ép oly szilárd kereskedővel is lép összekötésbe, ki őt minden szükségessé képes ellátni, ami csak megkívánatik a varrógép csinosított készítéshez és használatához. Leginkább ezen alapul a jótállás, amelyet ugyan minden gyáros és eladó akar évek folyamára is megígér, de csak ritka esetben képes meg is tartani, mivel e gyárosoknak és kereskedőknek legnagyobb része ép oly váratlanul tűnik el, mint ahogy jött. Minden verőnek északében áll tehát, hogy elővigyásos legyen, s ott vásároljon gépet, ahol maglehet gyűződve, hogy az üzlet vagy a gyár millárd és állandó létező. Egy második fő feltétel végre, oly varrógépet választani, melyet lehetőleg sokoldalúlag lebossen használni.

Ezekben utmutatást adunk olvasóinknak, mit tartzanak szem előtt a varrógép vásárlásánál, s e körülménynt azon kíváncsággal zárjuk, hogy mindenkinek saját érdekében, egyetlen hártartásban se hiányozzék egy jó és gyakorlati varrógép. A The Singer Manufacturing Co. New-York, melynek Magyarországi főraktára Budapesten a vácsi utcában (a vastuskónál) van, egyeztetés minden nagyobb vidéki város megbízható ügynökségek által van képviselve.

Hírek.

A losonczai casinó társas estélyeket rendező bizottság tisztelttel meghívja a nevezett casinó t. cz. tagjait a f. hó 15-én, azaz pénteken esti 8 órákor megtartandó első társas estélyre, melyen Kunos Elek „Földünk keletkezése” és alakulásának történetéről” című értekezést fogja felolvasni és Kovács Emil, senatanár úr, néhány darabot fog szongorán előadni. A felolvasást és zenei előadást tánc követi. Ez estélyt, mint első, a casinó tagok javára, a casinó költségén fog megtartani. Vidékiek, vagy akik a casinónak nem tagjai, casinótágok által, a bizottsághoz történi bejelentés mellett, meghívást nyerhetnek. Egyidejűleg jelenti a fentnevezett bizottság, hogy a hűti évad alatt több estély is fog még rendeztetni, melyek mérsékelt belépti díjak mellett fognak megtartani és részint felolvasások és hangversenyek, részint műkedvelői előadások és táncestélyek lesznek. „A losonczai casinó társas estélyeket rendező bizottság.”

Kinevezés. Gr. Gyűrky Ábrahám főispán úr s méltósága Kacsokovics Iván és Horthy-Kovács Gábor segédkormánybírákat, tiszteltbeli szolgabírákta és Dubraviczky Gábor ügyéségi irnokot t. aljegyzőnek kinevezni méltóztatott. — Továbbá Benicsky Mihály és Páy Armin szűgyi bírókcs urak a bezterezésebanai m. kir. csaisteri kerületbe pótbiztosokul neveztettek ki. Személyi hírek. Gróf Gyűrky Ábrahám megyénk tisztelt főispánja tegnapi f. hó 9-én

szavott Fentré a megye mákvárából. Szon-
tagb Pál és Plachy Tamás képviselő csak
C. hó 7-én B. Gyarmaton voltak, résztvettek
a közigazgatási bizottságban és az est követő fő
ispáni ebéden.

Március 15-én a magyar nemzet
szabadság harcának 30-ik évfordulóját
B. Gyarmat is megfogja ünnepelni. A haza-
szággal párosult kegyeletnek a választás
8-éves néma évben kétszeresen kell áthat-
nia a magyar kebleket; mert a haza felett
vérfallegnek tornyosulnak és a fallegok el-
hátréttára minden bouffantnak egy egy vil-
lámbáritóként kézman kell állnia. Tömrül-
jünk, és edzünk a hőszellemet! A szabad-
ságot elhanyagolták, apáink példája lebeg
jen szemünk előtt. Nemzetünk eszteréves
időit a hőszellem magasra emeltemnek
készteteti; ne engedjük azt kivesseni keble-
inkből ha az újat meg akarjuk kezdeni.
Szávunk olyan legyen mint az izzó vas, mely-
ből a megpróbáltatások verő kalapácsa csak
a forgácsot hányja szét, de a nemes réze-
ket tömbrébbé, szilárdabbá teszi. — Polgá-

rok! Ünnepeljük meg a hősek legnagyobb
napját, március 15-ét. — A hatalmát ke-
beléből kiküldött bizottság (Háger Sándor,
Kohn József, Les Antal, Milován János és
Sátranyavcsk. Béza) bizottt magas fennepély
résztelének rendezésével.

Hávid hírek. a kocsakémi kir. ügyész-
ség, a felfüggetelt alatt lévő fogház számára
szongolya (physarmonica) hangszert szer-
tes; a városi polgárság adakozásából. (118
frt 5 kr gyűlt be.) A fegyenczek javítására
ismét egy jó gondolat! Zala megyében ki-
birtették a statáriomot egy évi idő tartamra.
— A szászkerinti értelem. A i . . . i tör-
vényesek egy fiatal paraszt menyecskét va-
lami kibárárt tiz napi fogságra ítélte. A
menyecské mindjárt meg is kezte a bünte-
tést. Az nap este megjelenik férje a börtön-
őrrel, hogy hát ereszesse ki feleségét. —
„Hát már hogy ereszteném, mikor tisznapot
kapott.” „No hát perase, hogy csak tiz nap-
pot, de nem tiz éjszakát is, azért éjjelre
majd csak hazaviszem.” Már, hogy aztán a
börtönőr is így értelmezte-e az ítéletet, arról

nem szól a közönség. — A közvácsora
márc. 2-án igen válogatott társaságot gyűj-
tött össze a megyeház nagyterembe; a mu-
latság annyira kedélyes volt, hogy csak bar-
madnap ért véget. A főnök jó ételök és
italokból szápen pénzelték assép pénztárnok-
nök, s felül 100 frtot adtak. At a b. gyar-
mati tiszoltó egyletnek. — A b. gyarmati da-
lárdá dalostélyét márc. 30-án fogja meg-
tartani. — Eleml kár. B. Gyarmaton, a f.
hó 8-án dalt nagy szól a szinkör födélzetének
egy részét lekaptá.

Kiháztott nyeresemény azámek a gácsi
önkentes tiszoltó egylet javára 1878. martius
3-án tartott tombola játéknál: 292, 87, 373,
285, 164, 358, 314, 431, 199, 361, 296, 412,
294, 344, 316, 243, 235, 140, 263, 440, 376,
273, 69, 41, 485, 168, 63, 449, 75, 266, 236,
28, 473, 14, 320, 241, 208, 238, 284, 386,
260, 382, 229, 302, 441, 336, 16, 280, 301,
247, 432, 144, 326, 476, 196, 127, 2, 500,
10, 346, 461, 93, 498, 169, 163, 332, 305,
270, 398, 218, 95, 348, 89, 495, 81, 343, 470,
251, 254, 33, 380, 483, 294, 327, 56, 369,

87, 410, 408, 499, 541, 405, 308, 460, 21,
48, 331, 463, 12, 356.

Irodalom.

Pokorny Jenő „Uj budapesti napi-
lap” címmel lapot indít. Munkatársai az-
ma f. hó 4-én jelent meg.

Splkzer Mór könyvkereskedésében
kaphatók: Horatius Flaccus, magyaritva
Csalomjal által, ára 1 frt. — A felvidék,
Grünwald Béától, ára 1 frt. — A kora-
lényiség első száma, Horváth Mihálytól,
ára 4 frt. — Önkormányzat, Hegedűstől,
ára 1 frt 50 kr. — XIII. Leo pápa arca-
képe, ára 50 kr.

A „Társas” térhiány miatt kimaradt.

Szerkesztői-Árszék
Gács: Elkészült, jövőre.

Felkötés szerkesztő
Horváth Danó.

HIRDETÉSEK.

Burgonyaeladás.

A szécsényi uradalom központján Szécsényben kapható „Early rose” korai és „Marimont”
elismert jó faj burgonya mótermaszáját csak nélkül 2 frtjával számítva helybeni átvétellel. A venni
szándékozó t. termelő- s gazdáközönség alulirt hivatala utján kórotik, hogy legfőbb f. évi már-
cius 20-ig esköndölje megrendelésait, azontúl szomminomfi vidéki megbizás el nem fogadtatik. Ugy-
szintén a már előbből is hírlott Oberadorffi és közönséges répmag a főnök kizsútt határnapig
folyton vásárolható, kilogrammját 60 krral számítva.
Szécsény, márcsiushó 8-án 1878.

Krúdy Pál.

700 mázsa széna eladó

4 boglyában, Balassa-Gyarmaton a szemető
körtben

Gahó Mihály,
rk. plébánia gazdája.

THURY JÁNOS,

fúvókészítő és  nagyszerkovács

Budapestben.

Műhely és raktár: Gyár-utca 44. sz., az osztrák
Államvaspálya indóháza átellenében, vagy váci boule-
vard 39 ik szám alatt. Ajtálja magát mindennemű
fúvók s hordható kovácstűzhelyek, kovács-, lakatos-,
kőfaragó- és rézműves-műszerek, nemkülönben minden e szakbavágó munkák készítésére, egymint állók szé-
nyesre, vashornyok kijavítására, új és ócska harangok felszerelésére a lehető legjutányosabb áron.
Pontos és szilárd szolgálat biztosítottik.



10-6

A póstényi közbirtokosság tulajdonát képező ipolyi
malom 1878. évi april 24 ik napjától három egymás
után következő évre. 1878. évi március hó 25-én Pés-
tényben a helyszínen d. o. 10 órakor megkezdendő
nyilvános árverés mellett bérbe fog adatni, hova a
bérleti akarók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy
báratpénzként 120 frt lesz leteendő.

Az árverési föltételek alólirtnál Szécsényben tekin-
tetők meg.
Pintér Sándor,
meghatározott.

Biztos termd azámekati
Legnagyobb tanár (Köszér) által halálbírósági számítás alapján
szám-sorokot (hat sor, mindenik sorban 3 számból) kild
ROTTENBILIERE TAVÁ
(Budapest IV. ker. Kigyó-utca 1. sz.) 2 frt beháldás mellett, a költ-
ségek megtérítése fejében és a nyereségből 10% osztalék biztosítása
mellett. Egymásután 8 hétben a nyeresemény kimaradtik. 3-1

Dr. HANDLER MÓR,

orvos- és sebésztudor, szülész és szemész gyógyít gyökerezen, fényes és tartós siker biztosításon
mellett mindennemű

TITKOS BETEGSÉGEKET

- 1) az önfertőzésnek minden következményeit, egymint: magömléseket, az ingerlékeny gyenge-
séget, az ondófolysást, különösen a **TEHETETLENSÉGET** (algyangült férfierőt);
- 2) húgycsőfolyásokat (még oly idültokat is), a nemzörések bajakörök fakályait és másrendű bajakört minden alakjában és elcsúsztatásban.
- 3) húgycsőszűkítésekét,
- 4) friss és idült nyákfolyásokat, nőknél az ugyneveett fehér folyást és az onnan eredő magtalanságot,
- 5) **BŐRKIÜTÉSEKET**,
- 6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.

Rendel naponként: délelött 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig és este 7 órától 8-ig.

Lakik: BUDAPESTEN, Belváros, Kigyó-utca 2. sz. a Kigyó- és Városház-utca sarkán (Rottenbillerféle ház) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Díjat ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszernek megküldetnek.

26-10

LENAULL tanár

szécsényi és lakatos főgyógyász
Budapest, Dorottya-utca 8. sz. I. em.
Ezen intézetnek célja a t. országok-
nak és tanítványoknak kitűnő tan- és
nevelési munkáját, egy mint: jó biz-
nyitványokból ellátott francia, angol,
magyar és osztrák nyelvű nevelésüket,
nevelésüket, társalkodásukat tanították és
tanításukat (kik nyelvében, nemében
és tudományokban oktatást adnak), to-
vábbá gyermekkorukban és kisdé-
vésükben (barnas) stb. legjobban aján-
lani és elhelyezni. — Lennuel tanár sok
éven át Párisban, Londonban, Bécsben
és Budapesten tanított és nevelésüket
szorgalmasan, sőt még jelenleg is a leg-
nagyobb elkötelezettséggel a francia
és angol nyelvben, társalkodásban és író-
dalomban, miért is képezzék elmagát
az elhelyezésre és munkájára a lehető
legjobb megfigyelés és ma díg csak egy-
névvel sorozták ajánlani, kik huzas
tudományokkal és helyettesítő jellemmel
bírnak. Erre utalások hivatalos d-
mentesen küldetnek. 3-1

A Divinyi seniorális uradalom birtokát képező

B. Gyarmaton: Zöldfa fogadó átellenében fekvő
sárokház, Rákkorcsma átellenében sarok
telken három ház kottal, Quittner sárház
átellenében fekvő tres sarok telek, szőlők
alatt fekvő pince. Csábon italmérsi jog
házzal. Lonyabányán malomjog házzal, —
szabad kézből eladotnak, a venni szándé-
kozók martius 15-éig zárt ajánlati levelei-
ket megfelelő báratpénzzel, Buda-Verbőcsy
utca 176. sz. Seniorátus kormányzóshoz
csimessék, a levelekre két heti vizson vá-
lasz föutartatik.

Galgóczy Béla,
uradalmi tisztartó.

A b. gyarmati szinkör-egylet részvényesei 1878-ik évi martius
hó 16-án délután 3 órakor a „Balassa” vendéglő nagyteremében
tartandó évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az évi pénztári számadásoknak előterjesztése
2. Az egylet költségveire vonatkozó indítványok feletti tanácskozás.
3. Igazgató választás.

Kelt B. Gyarmaton 1878. évi febr. 20.

Zámory István,
egyleti igazgató.

Eladó ház, szőlő és házbérlet.

B. Gyarmaton a főntozán a róm. kath. templommal szemközti
álló szilárd anyagból épült, kényelmesen berendezett 653. számú ház
és a fehér heggyen egy két holdas jó fekvésű szőlő, faragott kőből
épült pincével és borházzal, szabad kézből eladó; s nagy szoba,
B. konyha élektamara és pincéből álló lakás april 1-től bérbeadó. —
Bővebb értesítéssel szolgál:

az ONAXTA cég,
B. Gyarmaton.